

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 1'45 ptas.

Palma de Mallorca, Miércoles 13 de Mayo de 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 9

DE LA VIDA

FALSOS DESDENES

Recientemente y para asistir al estreno de una de sus comedias estuvieron en Barcelona, permaneciendo aquí varias semanas, los hermanos D. Serafin y D. Joaquín Alvarez Quintero. Algo escribí en otro lugar acerca de esa visita y no me parece ahora fuera de propósito recordarlo sumariamente en estas columnas. Los ilustres comediógrafos fueron de continuo agasajados durante el tiempo de su permanencia en esta ciudad. Ni un solo día dejaron de concurrir a algún banquete, a alguna expedición, a algún obsequio dispuesto en honor suyo. Tarde y noche vieron rodeados de admiradores solícitos que, en la intimidad, quisieron agradecerles las horas de fruición y deleite que su ya copiosa labor les ha deparado. Era este el tributo que la sociedad—y entiéndase que no digo la «buena sociedad», ni el gran mundo, ni otra limitación parecida—les otorgaba en Barcelona, no para que sonase en los periódicos con el falso estruendo de los homenajes amañados sino con toda la sencillez e ingenuidad de la admiración sincera. Era, en suma, el público mismo y sin intermediarios que se encontraba por primera vez, cara a cara, con unos autores de su preferencia y quería satisfacer aquella curiosidad naturalísima que nos mueve a desechar el trato de la persona después que el artista nos ha recogido o conmovido.

Pues bien: ese agasajo interrumpido, apenas trascendió a la prensa y, a juzgar por los diarios, se diría que los señores Alvarez Quintero pasaron por Barcelona de incógnito y sin merecer la más leve atención. ¿Cuál puede ser la causa de este aparente indiferencia? Si se de decir lo que siento, no hallo otra que la afectación, que la repugnancia en Barcelona de los estudiosos desdenes con que cierto pseudo intelectualismo de Madrid trata de ahogar ahora, no ya la popularidad, sino los méritos positivos de estos escritores.

El estreno en la corte de su nueva obra *La consueña*, cuyo valor no prejuzgo porque la desconozco, ha venido a corroborar la presunción de una conjura, mitad tácita, mitad expresa, para excluirlos de los círculos del arte puro, para relegarlos a la turba del filletismo. Algunos de los que se llaman a sí propios exquisitos, selectos, fuertes; algunos de los que cultivan la preciosidad ridícula o la extravagancia hilarante vendiéndose como originalidad y perfección, afectan desdeñar la obra de esos dos sevillanos como perteneciente al cuadro de las literaturas burguesas, dulzonas y sentimentalistas. Y los críticos que se estiman, para no incurrir en bochornos descalificación, prístanes, mal convencidos, a extender semejantes prevenciones y reservas contra un teatro, desigual sin duda y demasiado copioso para que no puedan hallarse en él caídas, flojeadas y aun inconsistencias, pero en conjunto lleno de gracia, de frescura y de arte acendrado y legítimo.

Si fuésemos a inquirir los orígenes de esta actitud de ciertos profesionales con respecto a los señores Alvarez Quintero, tal vez tendríamos que anotar una porción de cargos tan literarios como los siguientes: los señores Alvarez Quintero son laboriosos y ganan algún dinero, el que se puede en España trabajando con la pluma; son arreglados y no lo gastan todo; no son enteramente hombres de izquierda ni rebeldes trascendentales; no son bohemios, ni curdas, ni invertidos; se someten a la norma común de los buenos ciudadanos sin actuar de genios «epatantes», y, sobre todo, tienen éxito, éxito real, que en ellos es casi siempre justo, merecido, no usurpado.

salir del teatro castellano, cuántos lirismos, espasmos y melancolías no hemos ensalzado como cosa fuerte y varonil, si ello redundaba en honor de la alpargata o la chaquetilla? También se ha convertido eso en retórica y un tiempo se escribía para el palacio o para el *faubourg* elegante, se escribía ahora de cara al proletariado y a sus culpas y problemas. Arte legítimo sin duda, pero con los mismos vicios, con las mismas exposiciones, con las mismas afectaciones posibles de emoción y de ternura que el otro.

Hay quien se empeña en recordar a todas horas a los dos ingenios andaluces su excelencia como satíricos, vertiendo cierta perfidia en ese elogio ya que en el mismo va contenida la idea de limitación y de inferioridad estética. La división del género en literatura, mejor dicho, en preceptiva literaria es una cosa harto formal y exterior. A veces un lindo juguete o una parodia—por ejemplo, el *Quijote*—viven siglos y siglos, mientras se derrumban las obras de mayor aparato y de intención más ambiciosa y trascendente. He hablado de Larra hace un momento. ¿No es Larra por ventura la personalidad más inolvidable, más intensa de todo el romanticismo y aun de todo el siglo pasado? ¿Su recuerdo no sobrevive ahora a todos los demás de su tiempo, con una persistencia y una vibración singulares, únicas puede decirse? ¿Pues cómo se reveló ese espíritu, qué obras nos ha dejado? Unos cuantos artículos de costumbres, sociales o políticas, que no son más que saínetes condensados en monólogo.

No es que yo suponga analogía substancial entre Larra y los señores Alvarez Quintero. ¡Ni pensar! Cito tan sólo este caso como uno de los más significativos de la nula importancia del género sobre el valor artístico de las obras. Viven los artículos de Larra y han pasado al desván enormes volúmenes de la novela pretenciosa, de soporífera y entonada tragedia, de prosa política amazotada, de poesía épica construida con grandes bloques de octava real; cosas todas que fueron, entonces, unas graves y serias, otras de muchas campanillas en cuanto a novedad y «última palpación», otras, en fin, muy sutiles y exquisitas según a la sazón se entendían la exquisitez y la sutileza.

No pocos de esas comedias, o de esos saínetes en varios actos, si tanto se quiere, vivieron por su valor artístico absoluto, por su aire nacional, por su representación de época, por haberse animado con toda una población ideal de personajes vivientes, pintorescos recogidos, atractivos, y por el mérito de haber mantenido un teatro popular en el buen sentido de la palabra, no vulgar ni chocarrero, envolviendo el mismo saínete en tenue resplandor de poesía y delicadeza, como pudiera decirse de las comedias españolas de Beaumarchais. Con elementos indígenas, sin ofrecer calcos españoles de Ibsen de D'Annunzio, de Lavedán, de Sem Benelli y dondequiera que soplasen los vientos de la moda o del trascendentalismo, han deleitado a su generación y es muy posible que las siguientes hallen en esa obra la imagen o tipo medio de nuestra sociedad y nuestro tiempo, como ahora la hallamos del suyo en Bretón de los Herreros, en Coorostiza, en Morafin.

Pero no suelen transigir los hombres y mucho menos los profesionales de un mismo oficio con... *La dicha ajena*. Y de ahí el desvío inconsciente y *snoo* que ahora se afecta para con los ilustres autores, cuyo paso por Barcelona fué no obstante, un continuo obsequio por parte del público, de los espectadores y de la sociedad toda.

Miguel S. Oliver (De *La Vanguardia*).

Para las damas

He aquí, queridos lectores, algunas ideas útiles para el adorno de los trajes de conguantes y los accesorios necesarios. Las «toilettes» siempre deben ser muy amplias y conservar la nota juvenil propia de los años infantiles.

La amplitud de las faldas disminuye y algunos detalles pueden variar pero no convienen los adornos ni drapeados.

Los cinturones, camisolines, gorritos, pueden a veces tomar un airecillo de «moda nueva» que da más gracia.

Ofrecemos algunos modelos de cinturones, de cinta, nansón o seda flexible.

El moaré empleado será menos terso y formará pliegues, cayendo lindamente sobre el traje con el fino trabajo de bordado y de delicería; no deberán ser muy voluminosos y si los «pans» que se podrán bordar o frangear incrustaciones de Venecia, Irlanda y Valenciennes, Chuno o tul se agruparán con franjas apropiadas y largas. El cinturón será largo o más adornado cuando el traje sea sencillo. Sobre el delantero, la pequeña bolsa o ilomero dará lugar también a encantadoras formas, a los dibujos muniticosos y a los delicados enlaces.

Los tres modelos que damos son: en moaré con rositas de seda de ligero relieve y sem-

brados de puntos de arena; el broche situado de galón blanco, se cierra por delante. El segundo modelo es de nansón bordado, fruncido sobre un montante de *Borectas* *rosete* en cinta vuelta, algunas bellotas separadas acentúan la forma en media luna del bajo. Para el tercer ilomero el trabajo se complica y el saco se forma de *panneaux* rodeados de entredosos y de pliegados que una cinta cierra en el alto.

Estos ilomeros se unen o agregan, no con una cadena sino con cinta bajo la cintura del traje.

Los brazaletes se hacen hábilmente de seda o de moaré, los *pans* cortos y casi iguales están adornados de franjas y motivos incrustados y quedando en una nota discreta. Damos de ellos dos modelos.

Los devocionarios serán recubiertos con una envoltura del mismo tejido sedoso o moaré, pintado o bordado y hasta las cintas de señales se adornarán con algunos motivos de flores o de signos religiosos.

Las gorritas, pueden dar lugar a nuevas pruebas afortunadas o felices de buen gusto. Aconsejaremos que se hagan de tul fino con rufas y fruncidos; rositas hechas de tul o de seda ligera serán de un efecto encantador en la corona; a los lados cerca de las orejas, una tonfeta de cinta.

La baronesa Rubia.

NOTAS

Sinceridad

A mi amigo A. Pol.

La ráfaga pasó, dejando el alma azotada por crueldades que personas piadosas invieron por un semejante. El pensar elevado perdonó instantáneamente las molestias que debido a expansiones, quizá a instantes de exaltada sinceridad, se hicieron públicas.

Yo sé poco de la vida; pero al rodar por el mundo, he tratado a personas y he sido testigo o actor de hechos que, meditados serenamente las manifestaciones de las primeras y reflexionando sobre la enseñanza de los últimos, quedo poco menos que desconcertado.

Sinceridades, declaraciones espontáneas, se trocaban, a muy corta fecha, del blanco albísimo al negro más intenso. ¿Causas?—La conveniencia personal sobrepasaba sobre todos los egoísmos que invaden el alma humana. Afectos carísimos se convertían en enemistad forfísima. ¿Motivos?—La sinceridad, afirmábase.

Recuerdo a un joven intelectual, quien divagando sobre el tema «Verdad-Sinceridad», sostenía con sano criterio que ambas palabras tienen una acepción tan extensa, que los matices de todos los colores caben en aquélla.

El más nimio asunto parecerá inmejorable al audigo y péximo a nuestro detractor. Y la verdad no es más que una. La vida lleva en sí adberidos todos los actos que la constituyen, sinsabores que desalientan al más animoso. No cabe dudarlo.

El aislamiento cosigo mismo, el consultar la conciencia para que ella nos dé el mismo curso a seguir realmente o a variar radicalmente; entregarse en brazos cuya amistad no deje lugar a dudas; huir de los egoístas cuyos consejos son siempre para perjudicarnos; extasiarse ante los cuadros con que la Naturaleza nos ofrece un sedante a nuestras luchas; amar intensamente a los seres creados por Dios; no elogiar ni censurar sin justificada causa; corresponder con amor a los afectos buenos... son factores que saturan el alma de verdadera sinceridad.

Pedro J. Palmer.

La «Obra de Max-Bembo» en Palma

Por noticias que ha recibido nuestro compañero don Antonio Piña, corresponsal del *Diario Gráfico*, nos enteramos con verdadera satisfacción que la dirección de la benéfica «Obra de Max Bembo» institución de enseñanza y amparo, domiciliada en Barcelona, ha decidido este año.

Muy Sr. nuestro. La dirección de la benéfica «Obra de Max Bembo», institución de enseñanza y amparo domiciliada en esta ciudad, tiene un vivo placer al dirigirse a Vd. y comunicarle uno de sus proyectos que, no dudamos, ha de merecer su aprobación.

Nuestra dirección ha decidido este año fijar la ciudad de Palma como sitio de la colonia escolar que, cada verano, organiza nuestra «Obra». En la colonia infantil figurarán

unos 40 muchachitos y muchachitas de los que educa y ampara nuestra «Obra» y desembarcarán en Palma a últimos de junio o principios de julio y en Palma permanecerán hasta mediados de agosto.

Durante el tiempo que permanezcan en esta encantadora ciudad, nuestros niños darán varios festivales, uno de ellos dedicado al Excmo. Ayuntamiento, otro a la prensa, otro en honor de la ciudad. Estos festivales consistirán en deportes y fiestas literarias. Los primeros serán: partido de foot-ball entre nuestro team infantil y otro de la ciudad; carreras a pie; lanzamiento del disco; salto de la pértiga; y ejercicios samaritanos: curación de heridos, excursiones, transporte de heridos, uso del botiquín según el método del venerado profesor alemán Esmarch. Las fiestas literarias consistirán en representaciones de «Teatro de los Niños» o «Teatro de Infantes» que hemos fundado en Barcelona con insusitado éxito, representándose «Canarse la vida» de Benavente y «Abuela y Nieto» del mismo autor; «Ton y Ouida» de nuestro Maragall; dos obras inéditas de los autores franceses Henri Monnier y Mauricio Bonchor; «Cuento de Noel» y «El Primero de Año» del «Teatro de Infantes». Estas representaciones se darán en un teatro de la ciudad a beneficio del Hospital, de la Casa de Caridad o del asilo hospital que se dijera de ahí.—Ade más, en este tiempo practicaríamos nuestra «escuela al aire libre» con su régimen alimenticio especial, con su régimen higiénico y deportivo que con tanto éxito hacemos en Barcelona. Por último, como recuerdo de nuestra visita a Palma nuestros niños visitarían los sitios más hermosos de la isla, escuchando conferencias de las personas de ahí que se ofrecieran darlas a nuestros alumnos, que van a aprender; legándose a la celebración de una pequeña fiesta del árbol, fiesta de amor a los animales, fiesta del amor al prójimo y una fiesta en el mar con recital de poesías.

Los franceses en Marruecos



El general Gouraud

Nuestra fotografía representa a este general, quien a la cabeza de una fuerte columna compuesta de 23 compañías de tiradores, de dos escuadrones y tres baterías, se ha apoderado, después de un violento combate, del poblado y campo de El-Hadjani, situado al Noroeste de Zrakra. En dicho punto se ha hecho fuerte continuando seguidamente su campaña hacia Tazza.

El éxito de Sarah Bernhardt

Sarah Bernhardt acaba de estrenar una obra en tres actos de los hermanos Casaigne, titulada «Tou-ta-coup».

Es una obra pasional y de corte antiguo. Ha alcanzado un gran éxito, y lo ha obtenido principalmente Sarah Bernhardt obra escrita de propósito para ella.

Se trata de una condesa que contrae matrimonio con un sujeto que mató a su anterior marido.

Es un aventurero cuyas andanzas se descubren, y por virtud de ellas es encarcelado.

La condesa encarga a un novio que tuvo anteriormente el trabajo de defender al marido encarcelado, y la maña se da, que consigue que se le otorgue la libertad provisionalmente.

Y vuelve a la casa; y al verse recriminado por su esposa, anuncia la resolución para librarla de su presencia, de lanzarse a recorrer el mundo.

La condesa se echa en sus brazos y le perdona.

usted hacer más. Ha debido usted obligar a revelar sus propósitos.

—Les obligaré si vuelvo a encontrarlos—repuso Nick.

—¿Ahí? ¿Les ha perdido usted, pues, la pista?

—Sí. ¿Puede usted decirme dónde les hallaré?

—¿Por su paradero tanto como usted.

—Entonces, dejemos eso por ahora, doctor Lecraw, y vamos a otro punto—dijo Nick.

Sigue luego una escena de gran fuerza dramática entre el aventurero y su hijo que dice que no le quiere reconocer como tal padre por su vida depravada.

Ante el arremolinamiento de que da muestras el autor de sus días, acaba también el hijo por perdonarle.

El drama tenía una solución muy distinta. El aventurero se suicida; pero atendiendo los autores al consejo de Sarah Bernhardt, lo han desenlazado en la forma indicada.

CERTAMEN PEDAGÓGICO

Por la Inspección provincial de primera enseñanza de Baleares, se anuncia un certamen pedagógico dedicado a los Maestros de las Escuelas nacionales de primera enseñanza de la provincia.

Según la convocatoria que hemos recibido propone la Inspección por este medio los siguientes fines íntimamente relacionados:

Estimular a los Maestros para que se apliquen más y más al estudio de los progresos pedagógicos.

Recoger los frutos de la experiencia profesional, llevando a general conocimiento entre el profesorado primario, las mejoras que en orden a la organización escolar haya podido obtener cada Maestro en el ejercicio de su cargo.

Por último, dar público testimonio del afán del magisterio oficial en perfeccionar de día en día la labor ordinaria de la escuela, consiguiendo así por él prestigio y consideraciones que en provecho de la cultura pública conviene conquistar.

Se trata, pues, de una importante empresa de mejoramiento que la Inspección modestamente inicia con este certamen, primero de una serie que se promete convocar, cada vez con más amplia base y con mayores estímulos, los cuales serán posibles al amparo de los éxitos siempre crecientes que van obteniéndose y que confiadamente se van esperando.

Para la organización de este primer certamen, han contribuido: La Asociación de Maestros de la provincia con 500 pesetas; la Excmo. Diputación provincial con 150 pesetas; el Excmo. Ayuntamiento de Palma con 100 pesetas, la Real Sociedad Económica de Amigos del País con 25 pesetas; resultando en conjunto, la suma de 775 pesetas, la cual se distribuye en premios para los temas que se proponen, en la forma siguiente:

Temas y premios

1.º Organización de una escuela unitaria de niños o de niñas: horario, programas, clasificación de alumnos, combinación de ejercicios.

Premios.—Uno de 100 pesetas; dos de 50 pesetas.

2.º Procedimientos especiales más adecuados para una de las materias de enseñanza del plan vigente, según el artículo 2.º del R. D. de 26 de octubre de 1901, a saber:

a) Doctrina cristiana y nociones de Historia Sagrada. b) Lengua castellana: lectura, escritura, gramática. c) Aritmética. d) Geografía e Historia. e) Rudimentos de Derecho. f) Nociones de Geometría. g) Nociones de ciencias físicas, químicas y naturales. h) Nociones de higiene y de fisiología humana. i) Dibujo. j) Canto. k) Trabajos manuales. l) Ejercicios corporales.

Premios.—Uno de 100 pesetas; tres de 50 pesetas; seis de 25 pesetas.

3.º Instituciones o escuelas o complementarias de la escuela. Cuales podrían implantarse en las escuelas nacionales de la provincia y cómo?

Premios.—Uno de 100 pesetas; uno de 50 pesetas; uno de 25 pesetas.

Bases

Podrán concurrir a este certamen los Maestros de las escuelas nacionales de la provincia, que sirvan actualmente como propietarios, interinos o sustitutos. Al tercer tema podrán optar todos los inscritos en la Asociación de Maestros de Baleares.

Los trabajos deberán ser breves en lo posible, concretos y expuestos en forma sencilla, teniendo en cuenta que no se trata de buscar galas de forma, sino conceptos de aplicación inmediata al mejoramiento de la labor escolar.

Se presentarán los trabajos en la Inspección de primera enseñanza, plaza de Atrazados, 15 1.º, firmados por sus autores, a quienes se expedirán resguardos de presentación, aunque se reciban los originales por correo.

El plazo de admisión terminará el día 31 de agosto próximo.

El jurado calificador lo formarán el Director y el Profesor de Pedagogía del Instituto General y Técnico de esta Capital, la Directora y una Profesora de la Escuela Normal de Maestras, el Inspector provincial de primera enseñanza y dos Maestros que designe la Asociación.

Aparte de los premios que se anuncian, la Inspección otorgará diplomas de cooperación a cuantos Maestros concurren al certamen, estimándolo meritorio; y además, con-

—Eso es muy cierto—dijo el doctor.

—¿Quién intervino en ello?

—Mi mayordomo Paul Damon.

—¿Fue a Boston?

—Sí.

—Me dijeron que Etta Sheldon tenía que ser enterada en el panteón de un amigo de aquella ciudad.

—Esa fue la intención primera, detective Carter, pero Damon supo que el amigo se había ido al extranjero, y entonces decidió lo otro.

—¿Es cierto eso, doctor Lecraw?

cederá votos de gracias a aquellos trabajos que resulten provechosos, aunque no alcancen la distinción de los premios señalados.

La distribución de premios se efectuará en un acto solemne que la Inspección procurará organizar, anunciándolo con la debida anticipación y dentro del más breve plazo.

La Inspección dará la mayor publicidad a los trabajos premiados y podrá utilizar la parte que considere conveniente de los restantes que no lo sean, formando con todo ello un folleto para repartir entre los Maestros nacionales de la provincia, a fin de que puedan aprovecharlo en sus respectivas escuelas.

Palma 11 de mayo de 1914.—El Inspector, Manuel Kwida.

LOS QUE SE VAN

Montero Ríos

El telégrafo nos comunicó ayer la noticia del fallecimiento del Sr. Montero Ríos, uno de las figuras más populares de la política española.

Había nacido en Santiago (Coruña) en noviembre de 1832.

Después de los estudios de segunda enseñanza y de la Universidad, el Consejo de Instrucción Pública le propuso para desempeñar la cátedra de derecho canónico de la Universidad Central.

En 1868, le eligieron diputado con carácter de progresista.

A pesar de dedicarse a la política, fundando diferentes diarios, publicó varias obras y fué uno de los comentaristas del Derecho Público.

Uno de los trabajos que contribuyó a popularizar su nombre, fué el discurso magnífico sobre el ultramontanismo y el cismontanismo, que leyó ante el claustro universitario de Santiago.

En las Cortes del 69 se distinguió notablemente, comenzando a pronunciar discursos altamente democráticos y otros en contra de la intolerancia religiosa, defendida por Manterola.

Fuó Subsecretario de Gracia y Justicia, siendo ministro el Sr. Ruiz Zorrilla, y en 9 de febrero de 1870 obtuvo la cartera de Gracia y Justicia en un gabinete presidido por el general Prim.

Durante el perono revolucionario fué Montero Ríos el blanco de las iras de los ultramontanos; durante este tiempo fué uno de los políticos que alcanzaron mayor influencia.

Plantó la reforma del Código penal en 1872, reformó la ley de inamovilidad judicial y la de casación para el criminal y en el mismo período revolucionario el Jurado.

En abril de 1880 formó el manifiesto republicano que dió vida al partido democrático progresista dirigido por el Sr. Ruiz Zorrilla, pero el año siguiente separóse con Marín, de la mayoría de aquel partido e ingresaron en la izquierda dinástica.

Más tarde, cuando Sagasta se hallaba en la oposición se afilió al partido lusonista y con Alonso Martínez redactó la llamada *Ley de garantías*, que sirvió de programa a dicho partido.

Se le concedió la cartera de Fomento en el primer ministerio formado por el señor Sagasta.

Desde aquel entonces desempeñó numerosos cargos; fué varias veces ministro y se le eligió presidente del Congreso; en 23 de junio de 1905 fué nombrado Presidente del Consejo de Ministros.

Descanse en paz el finado.

Dos judíos, Samuel y Daniel, fueron convidados a comer en casa de un su amigo. Durante la comida, Samuel, creyendo no ser visto, dejó caer disimuladamente una cuchara de plata entre la servilleta colgante de su solapa, y a poco se la escondió rápidamente en el bolsillo. Concluido el convite, levantados los manteles y dada agua a las manos, el dueño de la casa, que sin darse por enterado había caído en la cuenta del artificio de su huésped, no atreviéndose a ponerlo en afrenta ni resignándose a perder su hacienda, dijo los convidados:

—¿Dejad que de sobremesa os haga una suerte de manos que no ha mucho aprendí y en la cual no hay ilusión, ni trampa, ni engaño alguno. ¿Veis esta cuchara?—exclamó, tomando una que sobre el aporador había—me la meto en el bolsillo; y ahora... a la una, a las dos, y a las tres; está en el bolsillo de Samuel.

Confuso éste, comprendió la delicadeza del anfitrión y despidióse de él con risa de conejo, sin atreverse a excusar su ratería.

Entró uno en la peluquería, y se hizo afeitarse. Cuando estuvo afeitado, dijo al maestro que le hiciera una peluca lo mejor que pudiese.

—Está muy bien—dijo el maestro;—pero no tengo el honor de conocer a usted, y desearía...

—¿Alguna señal? Pues mire usted: la mejor señal es que no le pago la barba, y me pondrá usted la cuenta de todo.

—¿Se lo dijo usted así a Herry Dane?

—No.

—¿Por qué no?

—Temí que pusiera inconvenientes a la cremación, y pospuse no decirlo hasta que llegásemos a Boston—explicó irriamente el doctor Lecraw—si quiere usted comprobar lo que afirmo, detective Carter, puede usted preguntar a las autoridades del cementerio de Mount Auburn. Ellas le dirán a usted sin duda que se hizo el ajuste tal como yo le digo.

Comprendió Nick que tal afirmación no hubiese sido hecha a menos de poder sustentarse con pruebas, y en su frente se vió una profunda arruga.

El detective empezó a comprender que perdía el tiempo; que lidiaba con un hombre que, a despecho de todas las pruebas, había preparado el terreno para la ejecución de sus desiguos con tanto cuidado y habilidad, que pudiera desvirtuar las sospechas y ponerse a salvo de peligros.

—Ha dicho usted que yo soy príncipe de los Investigadores, doctor Lecraw—repuso Nick con áspero acento.—A mí vez, caballero, digo yo que es usted maestro en evasivas.

—No he evadido nada—dijo Lecraw sonrojándose levemente.

—No me ha dicho usted toda la verdad.

—Se equivoca usted, detective Carter.

Folleín de LA ÚLTIMA HORA 27

Aventuras de Nick Carter

El ataúd vacío

—Se equivoca usted, caballero.

—No me equivoco.

—¿En qué funda usted tan absurdos cargos?—preguntó Lecraw.—Debe usted de tener motivos para tal acusación.

—Razón tiene usted en eso—dijo Nick con agresivo movimiento de cabeza.—Tengo muy fundados motivos.

—Dígame usted, pues, para que yo pueda explicárselos—dijo el doctor Lecraw sin perder la compostura.—Creo que no querrá usted desconfiar de mí por sistema.

—Muy lejos de ello, se lo aseguro.

—Entonces, yo podré tal vez corregir su error.

—Doctor Lecraw, voy a darle a usted ocasión de hacerlo—exclamó duramente Nick, inclinando de pronto hacia adelante.—No quiero juzgarle a usted mal, y admitiré que mi juicio no es infalible.

—No lo es el de ningún hombre, caballero.

—Si es usted tan inocente como asegura, no debe usted esquivar las respuestas a ninguna de mis preguntas, ni negarse a darme pruebas que refuten las que contra usted he recogido.

—¿Contra mí, detective Carter?

—Sí, señor. Si puede usted explicar el hecho a satisfacción mía, mejor que mejor. Si no, doctor Lecraw, prepárese usted a verme proseguir la investigación y obrar como padre requiriente el caso. Este puede terminarse en favor de usted, y así lo deseo. Pero también, doctor Lecraw—añadió Nick enérgicamente,—puede llevarle a usted al cadalso!

Por un momento vagó por los pálidos labios de Lecraw una sonrisa que se desvaneció al punto, dejándole más grave y resuelto que antes.

—Suprima usted las amenazas detective Carter—dijo algo despreciativamente.—Yo no temería nunca la muerte, caballero, si la justicia pidiera mi vida. En cuanto pueda, trataré de explicar a satisfacción de usted cualquier circunstancia que parezca acusarme. Si puedo, responderé a cuantas preguntas me haga usted. ¿Qué tiene usted que decirme?

—Me ha dicho usted esta mañana, doctor Lecraw—comenzó Nick,—que no ha oído usted nombrar nunca a un italiano llamado Sanneta Derosa, ni a otros dos hombres que yo

cité. ¿Es verdad eso?

Vació Lecraw una fracción de segundo, y después respondió con firmeza:

—Sí.

—¿Pero sabía usted que esos hombres vigilaban la casa?

—Eso es verdad.

—¿Sabe usted con qué objeto?

—Ese es asunto de ellos y no mío. No puedo decirlo.

—¿No puede usted, doctor Lecraw, o no quiere?—preguntó enérgicamente Nick.

INFORMACION

Los tranvías eléctricos

El ingeniero don Pedro Garau y la Comisión ejecutiva de la nueva sociedad de tranvías eléctricos continúa con actividad sus trabajos para la constitución oficial de la misma y dar principio cuanto antes a los trabajos de construcción.

El ingeniero tiene ya terminadas las pequeñas modificaciones que se introducen en el proyecto de la línea de San Juan de Vilatorrada, y es casi seguro que el 20 de actual se anunciará un concurso para la adquisición de todo el material móvil y fijo, necesario para toda la línea.

Por otra parte la Comisión está también ultimando los trabajos necesarios para que no sufra la más pequeña interrupción el hermoso proyecto; pudiendo dar ya con esta fecha la agradable noticia de que está casi cubierta la cantidad de 500.000 pesetas que según acuerdo de la junta general se fijó como capital social.

La comisión, para que el proyecto no fuese obra exclusiva de un grupo determinado, sino obra de todos los amantes del progreso de Palma, ha procurado invitar a todas las personas y entidades que por su posición social podrían dar calor al proyecto de tranvías, habiendo sido coronadas por el mayor éxito sus gestiones. El Fomento Agrícola de Mallorca se ha suscrito por 15.000 pesetas, el Crédito Balear por 5.000 pesetas, y la Sociedad de Alambrado por 5.000 pesetas. Además tenemos noticia de que otras sociedades similares se asociarán también al proyecto prestando su apoyo moral y material.

Con ello han dado dichas sociedades una verdadera prueba de amor a Palma, de la cual guardará esta eterna gratitud.

Visita al «Banco Agrario Balear»

En la tarde de ayer los alumnos de la asignatura de Economía Política de la Escuela Superior de Comercio en número de unos treinta y acompañados de su caudatario nuestro apreciado amigo don Manuel Vives de Cacas, llevaron a cabo una visita al «Banco Agrario Balear» establecido en la calle del Sindicato.

Ya en dicho establecimiento, los visitantes fueron recibidos por el Director del mismo don Honorato Salom Cabrer el que agradeció en lo que valía, la visita de dichos alumnos.

A continuación el señor Salom, con la amabilidad que le caracteriza les dió una detallada explicación del fundamento y formación del establecimiento de su dirección, poniendo a su estudio diversos aparatos de labranza que en él se hallan.

Además visitaron el almacén en el que se hallan todos los productos agrícolas de Baleares.

El señor Salom para dar prueba de la satisfacción que sentía por la visita de los señores Granell, Boyss, Valentín y Piña, y licores, pronunciando entonces bellas frases encomiando la labor del caudatario señor Vives, felicitando al mismo tiempo a los alumnos, por el aprovechamiento con que desarrollan sus estudios.

Patriótica iniciativa

Por los periódicos últimamente recibidos nos hemos enterado más detalladamente de la noticia, que con el laconismo propio de la comunicación telegráfica nos había comunicado la agencia Fabra, referente al ruego que el Diputado por este distrito y distinguido amigo nuestro don Alejandro Rosselló dirigió al ministro de Estado en el sentido de que practicara las gestiones que se estimase oportunas para evitar que una vez más se repitiese el caso bochornoso de que en el Congreso Internacional en que tenga representación España no sea admitido como oficial el idioma español.

El señor Rosselló concretó su ruego en la siguiente forma: Primero: Que procure el señor ministro de Estado que el Gobierno no acepte el patronato de ningún Congreso en el cual no se admita como idioma oficial el español. Segundo: Que por dicho ministro se inicie una gestión con las Repúblicas sudamericanas a fin de que unidas con España, recab n que en todos los Congresos que se celebren referentes a cualquier orden de la actividad humana, el español sea uno de los idiomas oficiales.

Con la elocuencia que le es peculiar, apoyó el diputado por Mallorca esta justa demanda; y el señor ministro de Estado reconociendo la razón que le asistía al formularla, se mostró decididamente dispuesto a poner de su parte cuanto se pudiese y sea necesario para que llegue a realizarse.

En fin, siendo el idioma español uno de los que se hallan más extendidos y acreciendo de ciertas dificultades que otros ofrecen, no hay razón alguna para excluirlo del comercio internacional en actos como los aludidos por el señor Rosselló.

Felicitamos a éste por la patriótica iniciativa que en este asunto ha tomado.

Despreñamiento de tierras

En el término de San Antonio mientras se hallaban trabajando en la construcción de un pozo José Tur Prats, José Vignat Escandell y Juan Prats Ferrer ocurrieron un despreñamiento de tierras que sepultó hasta la cintura al Prats Ferrer.

Se prodigaron auxilios a éste resultando con varias heridas y magullamiento en ambas piernas.

Un herido

El vecino de San Antonio, José Ribas denunció a la guardia civil que en las inmediaciones del punto llamado «Can Mari» había sido herido su vecino Antonio (s) de Sa Torre, de 15 años de edad.

La benemérita practicó diligencias dando por resultado la detención de Antonio Mari Ramón, de 15 años, quien por disputas tenidas con el herido; en ocasión de galantear a una joven, agredió a aquél infliriéndole tres cuchilladas.

El herido en estado grave fué trasladado al Hospital.

Segundo Congreso de la Propiedad Urbana

Las compañías de ferrocarriles han circulado las órdenes oportunas para la expedición de billetes de ida y vuelta a Barcelona a precios reducidos, con motivo del 2º Congreso Nacional de la Propiedad que se ha de celebrar en aquella hermosa capital durante el corriente mes.

La venta de billetes cuya rebaja es próximamente el 50 por ciento tendrá lugar desde el día 13 hasta el día 23 del corriente mes, siendo valederos para efectuar el regreso desde el 19 de mayo hasta el 3 de junio, todos inclusive.

Para poder obtener estos billetes basta inscribirse como congresista y presentar en la taquilla de las estaciones el correspondiente título expedido por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Barcelona, Riera de S. Juan 37 (Gran vía Layetana) siendo extensiva la concesión a las esposas e hijos de congresistas que acompañen al titular.

Con estos billetes pueden utilizarse los trenes que lleven los coches de la clase del billete, pudiendo los que hubiesen adquirido billetes de 1.ª clase utilizar los trenes expresos, rápidos y de lujo, siempre que hubiese asientos disponibles y previo pago de los suplementos reglamentarios.

Los congresistas pueden detenerse en las estaciones del tránsito, tanto en el viaje de ida a Barcelona como en el regreso, siempre dentro del plazo de validez de los billetes, haciendo sellar sus títulos en cada una de las estaciones en que se detengan.

Al mismo podrán mejorar de clase cuando en el tren que viajen hubiera asientos disponibles.

Cuanto detalles interesen a los congresistas, les serán facilitados en la Cámara o Asociación de propietarios de cada provincia o en la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Barcelona, que tiene establecida en su domicilio, una oficina especial para el servicio del Congreso cuya excepcional importancia puede calcularse, teniendo en cuenta que cooperan al mismo sesenta y siete Cámaras y Asociaciones de propietarios habiendo más de 2.500 congresistas inscritos.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Barcelona prepara en honor de los congresistas importantes actos y fiestas cuyo programa se publicará oportunamente, pues su ultimación está pendiente de las gestiones que durante estos días hace en Madrid una Comisión de la Cámara presidida por el señor Marqués de Soto-Hermoso y constituido por ilustres personalidades de la Junta Directiva, la cual Comisión ha ido a la Corte para invitar a S. M. el Rey y al Gobierno a fin de que se dignen asistir al Congreso presidiendo alguna de sus sesiones.

Como por otra parte la Cámara de Barcelona ha convenido con la Sociedad de Hoteleros precios fijos y reducidos para los congresistas en todos los principales hoteles, será extraordinaria la concurrencia al Congreso, cuya importancia ha sido unánimemente reconocida.

Unión Balear de Viticultores

Mañana, a las tres y media de la tarde, en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Inca, dará una conferencia sobre asuntos vitícolas el ingeniero director de la Estación de Felsing, D. Ernesto Mestre.

Han sido invitados a dicho acto los viticultores de los pueblos inmediatos a Inca.

Terminada la conferencia, D. Pedro Monlaner procurará ultimar y constituir la comarca vitícola de Inca a fin de que ingrese en la sociedad Unión Balear de Viticultores.

Merienda

La Asociación de Obreras de San José obsequió ayer con una excursión y merienda a las alumnas del Colegio que sostiene dicha sociedad. Celebró la merienda en el predio «La Taulera» propiedad de D. Rafael Bienes Tolosa.

Las alumnas fueron acompañadas por las señoras Granell, Boyss, Valentín y Piña. Sirvieron la merienda las protectoras señoras y señoritas de Mesa, Bienes Mangual, Rullán, Llompard, Fuster, Bienes Bysin, Casas, Nadal, Bienes Tolosa, Serra, Sureda, Bienes Viale, Pons, Varel, Amorós, Nouvillas, Feiá, Ordinas de Almedra, Ferrando, Marqués, Ordinas, Carbonell, Salas, Gabucio, Vidal y otras.

Las excursiones recibieron grandes atenciones por parte de la familia Bienes Tolosa.

De Instrucción pública

En la «Gaceta» del día 2 del actual se inserta el siguiente real decreto:

Artículo 1.º Todas las plazas de profesores numerarios de Escuelas Normales de Maestros y Maestras que hoy están vacantes sin anunciar para su provisión y las que en lo sucesivo vayan, se anunciarán a concurso de traslado, siempre que la causa de la vacante lo haya sido también de baja en el escalafón.

Art. 2.º Las resultas del concurso de traslado o la misma plaza anunciada, si no se proveyera por falta de aspirantes, se adjudicarán al turno que corresponde con arreglo al real decreto de 29 de junio de 1913.

Art. 3.º La tramitación del expediente y el orden de preferencia se ajustarán a lo establecido para los concursos de traslado por el real decreto citado.

Art. 4.º El derecho que a las profesoras, cónyuges de funcionarios dependientes del ministerio, concede el artículo 7.º del real decreto de 29 de junio de 1913, no podrá ejercerse respecto de las plazas a que hace referencia el artículo 1.º de este decreto, sino después de haber quedado desiertas en el concurso que en el mismo se establece.

Por 60 pesetas

El vecino de San Mateo Antonio Costa Torres, de 62 años de edad se presentó en la Casa cuartel de la guardia civil del puesto de Inca dando cuenta que le habían inferido varias heridas en la cabeza.

La benemérita comprobó a los pocos momentos que el agresor era José Tur Riera, de 49 años.

Detenido el Tur se declaró autor de la agresión al Costa por que éste le había negado 60 pesetas que le adeudaba.

Una niña herida

En el dispensario de la «Cruz Roja» de Ibiza fué asistida por el médico D. Antonio Serra la niña María Ramis Sala, de 10 años de edad, de una herida en la cabeza calificada de pronóstico reservado. Dicha herida se la infirió la referida niña manejando imprudentemente una pistola que encontró en el cajón de una mesa.

Notas del Carnet

Nuestro distinguido amigo el ilustre médico D. Gaspar Berga después de haber pasado algún tiempo en Francia perfeccionando sus conocimientos en las enfermedades de los huesos, se dirige a Madrid donde, en la Clínica del eminente Decret fué seguirá sus estudios y asistirá al curso que Calot dará en Berk para ahondar en la cura marítima que acaba de iniciarse en Mallorca.

Desearnos al mayor éxito en su misión científica el joven Dr. Berga.

Anoche salió para Barcelona y Madrid por asuntos profesionales el ayudante de la Granja Agrícola D. Eugenio Rodríguez.

Igualmente embarcaron en el «Jaime II» el distinguido joven D. Fernando Truylós y D. José Fontorriol.

Procente de Barcelona esta mañana han regresado los concejales de este Ayuntamiento, D. Antonio Pou, D. José Font y Arbós y D. Rafael Alorda.

De Barcelona en el vapor «Bellver» esta mañana ha regresado la señora de Beaus.

De Barcelona también ha llegado esta mañana el R. P. D. Augusto Hopfeld.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Bonifacio y Justa, mártires. Cuarenta Horas.—Terminarán en las Terrezas dedicadas a Patriarca San José. A las seis exposición, a las ocho misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Al anochecer rosario, meditación, Te Deum y reserva.

MILITARES

Residencia Se autoriza para que traslade su residencia desde Barcelona a Valencia al teniente general en situación de reserva, D. José March García.

Pensión Se ha concedido la pensión anual de 300 pesetas a D. Mercedes Lavilla José huérfana del oficial primero del cuerpo de Administración Militar de este Gobierno D. Federico Lavilla Turija.

Aplos por el ascenso Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por antigüedad les correspondía, los segundos tenientes (E. R.) del arma de Infantería D. Juan Colom Bó, D. Bartolomé García Amergual, D. Juan Ramón Jaime, D. Gabriel Luis Fullana, D. Miguel Juan Pallicer, D. Antonio Celis Sastré, D. Guillermo Balle Gil y D. Juan Jaume Nicolau.

GACETILLAS

Obsequio.—La Sociedad protectora de animales y plantas de esta ciudad, acordó, obsequiar con una jirra al célebre Pi de San Vivot a la expedición de protectores de animales y plantas de Barcelona que pronto visitará nuestra isla.

Riña.—En un establecimiento de Selva rieron varios individuos resultando uno de ellos llamado Antonio Sampol con varias heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El vapor Unguaya.—Esta tarde ha llegado a las 4 con gárgamo de tránsito.

Rechicéncse dentíficos inferiores y los engaños del que intente reemplazar al Licor del Polo, dentífico sin salol, timol ni tenol (ácidos disfrázados) que contienen varios dentíficos nuevos.

Es el verdadero específico de la Psoriasis, las Alopecias, y en especial de la Alopecia síctica.

Es el verdadero específico de la Psoriasis, las Alopecias, y en especial de la Alopecia síctica.

Es el verdadero específico de la Psoriasis, las Alopecias, y en especial de la Alopecia síctica.

La huelga marítima

La tripulación es la misma que llevaba reforzada con varios marinos de guerra. El comandante Sr. Sbert al hacerse cargo del «Jaime II», hizo presente a la tripulación que el buque era ya considerado como de guerra y que por lo tanto, esperaba que toguera y que por lo tanto, esperaba que toguera y que por lo tanto, esperaba que toguera.

Terminó dando un viva al Rey, que fué contestado por toda la tripulación. El «Rey Jaime II» salió a las diez de la noche.

El presidente Sr. Roca recibió el siguiente telegrama de la Federación Náutica: «Acabamos de recibir a los comisionados capitales de la Isla» sentimos decirle no poseemos de esa Cámara, sentimos decirle no poseemos de esa Cámara, sentimos decirle no poseemos de esa Cámara.

La salida fué presenciada por miles de personas que ocupaban el nuevo paseo y la espaciosa plaza del nuevo espigón.

Habiendo tenido noticia de que hoy han regresado a Palma los concejales señores D. Antonio Pou, D. Rafael Alorda y D. José Font y Arbós que se encontraban en Barcelona desde hace quince días, y considerando que sus impresiones serían interesantes por haber intervenido en la huelga, hemos creído oportuno interrogarles, a lo efecto hoy sostenido con ellos una larga conversación, en el Ayuntamiento.

Primamente nos han dado cuenta de sus gestiones hechas el primer día de la huelga, diciéndonos que la primera medida fué visitar al señor Comandante de Marina, pero no pudieron verle por estar celebrando una conferencia.

En vista de ello, aplazaron toda gestión, pues no ostentaban representación oficial ninguna.

Lamentan dichos señores no haber recibido la representación del Ayuntamiento, pues hubiera sido su gusto y satisfacción haber podido mediar en la resolución del conflicto en lo que afecta a Baleares.

La impresión particular de los señores Pou, Font y Arbós y Alorda es de que la actitud de los capitales, oficiales, maquinistas y demás tripulación es perfectamente legal y correctísima.

Ellos no han hecho otra cosa que obrar como verdaderos compañeros de los que hace pocos meses les apoyaron en cuestiones bien particularísimas.

Los capitales sienten verdadero pesar al no poder satisfacer los deseos de Mallorca, pero los compromisos contraídos les impide ceder.

Nos añadieron dichos señores, que todos los capitales se quejan, con razón sobrada, de que a pesar de haber telegrafiado a la «Isla» pidiendo el relevo, no se haya dignado esta Compañía contestarles en ningún sentido.

Los señores Font y Arbós, Alorda y Pou nos han añadido que la huelga se desarrolla en Barcelona con el más completo orden y demostrando una cordura y sensatez que les honra a todos.

Una prueba de ello, es que a pesar de ser considerable el número de huelguistas, no se ha hecho presión sobre ninguno de ellos, limitándose sólo en hacerles consideraciones razonables.

También nos han añadido que tanto el capitán señor Terrasa como los demás capitales, pasaron a la Asociación Náutica interesando del Comité de la huelga que concediera la excepción de la huelga para el servicio de Baleares.

Igualmente nos ha manifestado que el deseo de todas las tripulaciones, es el de que se normalice la situación para emprender el regreso a esta ciudad.

Respecto a la permanencia a bordo de todas las tripulaciones, nos han dicho que si así lo hacen, es debido precisamente a lo que decimos anteriormente, de no haber recibido contestación de la Isla a los telegramas depositados por los erpitanes.

Toda la actividad de Barcelona se muestra unánimemente en aplaudir la huelga y censura duramente la pasividad demostrada en el asunto por el Gobierno.

Los huelguistas, hace días han manifestado que están dispuestos a aceptar el arbitraje.

También nos han relatado dichos señores

una emocionante escena ocurrida a bordo del vapor «Mira» y que demuestra la solidaridad que reina entre la gente de mar. El capitán del «Mira» recibió ayer la orden de que iba a ser relevado.

Inmediatamente el Sr. Estarellas recogió su equipaje y antes de partir llamó a toda la tripulación que se quedaba en el buque, despediéndose de ellos y recomendándoles que guardaran obediencia a la nueva oficialidad y buena conducta a bordo.

Toda la tripulación al oír las palabras sinceras y de afecto del capitán Estarellas, unánimemente contestaron que seguirían a su lado y que no prestarían servicio a no ser a sus órdenes, no embarcándose hasta que así lo hicieran su capitán y demás oficiales.

En cuanto a lo que se dice del capitán señor Terrasa, nos han manifestado que durante de la exactitud de la noticia, pues tuvimos ocasión de hablar con él momentos antes de partir y su actitud era la misma de los días anteriores.

Esta mañana poco antes de las nueve ha llegado a nuestro puerto el vapor correo «Bellver» convertido en transporte de guerra, conduciendo numeroso pasaje y más de 300 toneladas de carga.

Como ya saben los lectores el citado buque durante su viaje de Palma a Barcelona sufrió una avería; un salidero en la puerta baja de la caldera, quedando esta vacía en pocos momentos y teniendo que apagarse los fuegos.

El buque continuó navegando con una sola caldera, y acto seguido se procedió a reparar la avería quedando lista a las nueve de la mañana navegando luego con las dos calderas.

A consecuencia de la avería resultó herido el pañolero Alejandro Gilet con quemaduras de poca importancia en la mano y el fegonero Francisco Mendoza con quemaduras de gravedad de primer grado.

Durante la travesía de Barcelona a Palma, el «Bellver», por medio de marconígrama se puso en comunicación con el «Jaime II» que salió anoche para Barcelona.

En la conversación que sostuvo se felicitaron respectivamente la situación en que se encontraban ambos buques y se comunicaron varias noticias.

Cuando se cruzaron en alta mar dichos buques, se hicieron un saludo.

Otrocimiento del capitán Terrasa En el despacho de la Isla se ha fijado el siguiente telegrama: «Terrasa manifiéstame está dispuesto salir ofreciéndose para mandar cualquier buque. «Jaime II» saldrá pero oficiales cubría se han negado seguir por no querer hacerlo sin permiso sociedad que se lo ha denegado Maquinistas nieganse salir a no ser con toda tripulación actual Isla».

Rectificación Los maquinistas huelguistas que se encuentran en Palma, nos suplican que rectifiquemos la noticia que publicamos ayer en la que decíamos que su compañero señor Terrasa había marchado a Barcelona llevando su representación para conferenciar con el comité de la huelga.

El Sr. Terrasa embarcó como pasajero y su viaje obedece a asuntos particulares.

Con mucho gusto hacemos rectificación. Afirmaciones de «El Día Gráfico».—Lo que dice el Sr. Simó.

En el número de «El Día Gráfico» llegado hoy encontramos las siguientes líneas que copiamos por referirse a la huelga: «Conflicto agravado.—Mas noticias de Palma.—Se han recibido noticias de la capital isla en las que se dice que el director de la Compañía Isla Marítima, señor Simó, ha mandado desalojar los camarotes de los oficiales de cubierta y máquina del vapor «Bellver», amarrado en aquel puerto.

Esto, en lugar de solucionar el conflicto actual, lo complica, puesto que los federados no quieren volver al trabajo sin que se respeten todos los puestos.

Ha sido comentadísima la actitud en que se ha colocado el señor Simó, conducta muy diferente de la de otros armadores, tales como los de los vapores de la Compañía Española de Navegación, quienes han dirigido a los capitales de sus buques el telegrama siguiente: «Comprendiendo que el acto de ustedes obedece a solidaridad, los respetamos y nos proponemos emplear el mismo personal. Cuando se solucionen conflictos telegráficamente.—España».

La lectura de este telegrama fué recibido con grandes aplausos.

A última hora el comité de huelga ha tomado importantes acuerdos respecto a la actitud del director de la «Isla Marítima», de quien los menos exaltados opinaban era necesario pedir la destitución.

Leídas las anteriores líneas y con el afán de seguir nuestra información respecto a asuntos tan importante, bajo todos sus aspectos, hemos procurado enterarnos de la opinión del director de la Isla Marítima señor Simó, la cual queda condensada en los siguientes párrafos: Parece ser que el Sr. Simó no ha dado ninguna de las órdenes anteriores y que por lo tanto, resulta ser inexacta la información anterior respecto al proceder de la Isla Marítima, pues el mismo personal náutico y mecánico pidió su desembarque al Comandante de Marina.

Claro está, añade el Sr. Simó, que para ocupar los camarotes los jefes de la armada tenían antes que ser desocupados aquellos por los oficiales de la Isla.

Se confirma también que estando el Sr. Simó en presencia del Comandante de Marina invitó a todo el personal, que así lo deseara, a salir del barco, manifestando el agradecimiento de la Isla, tanto a los que quedaban embarcados como a los que desembarcaban.

Cierre general Por iniciativa de «La Unión Industrial» ha tenido lugar hoy de 11 de la mañana a 1 de la tarde, el cierre general de establecimientos públicos.

En la plaza de Cort se ha estacionado durante dichas horas bastante público. No ha ocurrido el menor incidente, habiéndose efectuado la protesta en medio de la mayor tranquilidad.

Una comisión presidida por el Sr. D. Francisco Casanovas ha estado en el Gobierno civil haciendo entrega al Sr. Martínez Campos de los siguientes documentos: «Excmo. Sr. Presidente de Ministros. La Unión Industrial, Federación de Sociedades Patronales de Palma de Mallorca, que aún conserva latente el recuerdo de las tristes consecuencias que se han venido produciendo con motivo de importanísimas huelgas acaecidas en España desde algún tiempo a esta parte, y apesadumbrada ante la magnitud del conflicto que en Baleares ha repercutido con motivo del choque habido en Bilbao entre navegantes y marinos mercantes, ha venido prestando gran interés en el curso y desarrollo de tan importantes luchas, en que las más de las veces salen peor librados los que más agenos han sido a las causas resultantes de tales conflictos, como ahora ocurre a este archipiélago, el que estando muy lejos de haber dado motivo para la lucha que tan enconadamente sostienen las partes beligerantes, viene

no obstante sufriendo las fatales consecuencias de la consabida huelga, y atencionada por tan triste experiencia y animada de los vivísimos deseos de contribuir por su parte a el malestar de tales sacudidas sociales venga agravándose, dando origen al funesto desenlace de choques violentos producidos por fuerzas opuestas de intereses antagónicos, en sesión celebrada por sus Juntas Directiva y Administrativa reunidas en pleno, acordó por unanimidad elevar por conducto de V. E. las siguientes conclusiones a manos del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, para que puedan ser tenidas en cuenta cuando por parte del Gobierno se estudien los motivos que han dado origen al presente conflicto y la adopción de medidas para evitarlo en lo sucesivo.

Primera.—Protestar contra dicha huelga por lo que afecta a Baleares, puesto que nunca tendrá razón justificada ni se podrán admitir argumentos bastante poderosos para demostrar que por dilucidar sus diferencias dos empresas como son la de los navieros y navegantes tenga que verse imposibilitada de sostener sus ordinarias relaciones con la Península, una provincia de la importancia como esta, irrogando graves perjuicios al Comercio y a la Industria, y lo que es peor, aún el condenaría a no poderse surtir de las principales subsistencias que para las necesidades de la vida de sus pobladores necesita sean importadas del Continente.

Segunda.—Que la huelga a que por solidaridad se han unido los marinos o navegantes de las Compañías de transportes marítimos de Baleares, resulta ser ilegal, puesto que no se notificó oportunamente el paro a las Compañías navieras, por lo que éstas se vieron imposibilitadas de poder adoptar las medidas que una resolución de tal índole implicaba.

Tercera.—Que dicha ilegalidad resulta más manifiesta si se tiene en cuenta que los marinos huelguistas han dejado incumplida el artículo 1.º de la Ley de Consejos de Conciliación y Arbitraje Industrial de 19 de mayo de 1908.

Cuarta.—Que el Gobierno requiera de las autoridades provinciales y municipales, el exacto cumplimiento de lo dispuesto en los apartados 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de la Ley relativa a huelgas y coligaciones de 27 de abril de 1909.

Quinta.—Que todos los empleados en servicios de comunicaciones desahucados por concesionarios, contratistas, sociedades o particulares sean de la clase que fuesen, que en asimilados en responsabilidades y deberes a los funcionarios públicos.

Sexta.—Que a los efectos procedentes, las huelgas no se consideren ilícitas interin las Juntas locales de Reformas Sociales correspondientes, no las hayan reconocido como tales.

Séptima.—Que las huelgas por solidaridad deben considerarse ilegales si no van precedidas de la favorable sanción de la Junta local de Reformas Sociales correspondiente, y se haya señalado previamente un plazo para su implantación.

Octava.—La huelga por solidaridad no podrá alcanzar al paro general cerca de organismos ajenos a las partes litigantes, aunque alguno de ellos sea idéntico o similar.

Novena.—La solidaridad no será tolerada siempre que en un caso análogo y resulto por un laudo haya finida una petición.

Decimo.—Que las huelgas por solidaridad deben considerarse ilegales si no van precedidas de la favorable sanción de la Junta local de Reformas Sociales correspondiente, y se haya señalado previamente un plazo para su implantación.

Esta Federación, que tanto por la gran trascendencia que para este Archipiélago balear resiste la huelga marítima, como por lo que directamente afecta a los intereses particulares de los industriales y comerciantes que integran esta Asociación, ha venido y viene siguiendo en el estudio del desarrollo e incidencias de tan importante conflicto, no ha podido menos de ser coneccedora de los derechos y aianes que con un celo y actividad dignos del más justo y merecido aplauso ha venido imponiéndose V. E. para influir poderosamente en la solución de dicho conflicto en general y muy en particular para amonorar en lo posible, los graves perjuicios que dicha huelga viene irrogando a esta provincia, la que no obstante de ser ajena por completo a las causas y motivos que han dado origen a la huelga que nos ocupa, no por eso deja de ser una de las provincias más castigadas en el presente conflicto.

Teniendo pues en cuenta estos antecedentes y seguros de que el mallorquín nativo por más cariño que tuviera al país que le vio nacer, no podría haber trabajado con más ahínco y entusiasmo de los que han acicateado el espíritu de V. E. en bien de nuestras queridas islas balearicas, cuyo proceder contrasta notablemente con el de los que habiendo nacido en tierra balear posponiendo sus deberes de compañerismo a los de lesa humanidad, no reparan en dejar abandonados a sus compatriotas los que a no ser por la acción tutelar que V. E. ha conseguido del Estado se verían hoy privados de poderse proveer de las indispensables subsistencias cuya producción natural de nuestra población.

Por las razones expuestas es por lo que la Junta Directiva y la Administrativa en pleno de esta Federación en sesión extraordinaria celebrada en el día de ayer, acordó por unanimidad de los reunidos, hacer constar en acta el agradecimiento de «La Unión Industrial» hacia V. E. por el vivo interés que en este momento supremo se ha tomado en bien de la provincia de su digno y acertado mandato, conviniéndose además en participar dicha resolución de oficio».

Firma ambos documentos el presidente de «La Unión» don Francisco Casanovas.

En favor de la huelga Nos consta de una manera positiva, que el próximo domingo se celebrará una manifestación en favor de la huelga y para protestar de la pasividad demostrada por el Gobierno en el conflicto.

Son organizadores de la citada manifestación los concejales señores D. Antonio Pou, D. Rafael Alorda, D. Fernando Pou, D. José Font y Arbós, D. Pedro Jiménez y algunas otras distinguidas personas de esta ciudad.

Otras noticias Los fogoneros desembarcados han visitado al señor Gobernador para gestionar que no se admitieran esquirols. El señor Martínez Campos les ha manifestado que ignoraba si se habían admitido esquirols pero en caso afirmativo haría que se respetara a los obreros no asociados.

Ha dicho a los visitantes que tenían los mismos puestos que ocupaban a su disposición por si al momento querían ir de nuevo a desembarcarse. Como los fogoneros han persistido en sus deseos de continuar la huelga el señor Gobernador les ha reiterado que él por su parte apeararía a los «esquirols» que se presentaran a llenar las vacantes.

Esta mañana a la llegada del vapor «Bellver» para su entradilla el puerto le ha correspondido pilotearlo por turno al práctico D. Francisco Rosselló representante en Palma de la Asociación Náutica.

Esta mañana a las siete ha salido para Cabrera, llevando la correspondencia el falucho «Santa Eulalia».

Dicho falucho es esperado al anochecer.

Sebastián Villalonga Gelabert
Médico-Cirujano Especialista
 Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Ex-ayudante del Doctor Botey
 CONSULTA DIARIA de 10 a 1
 Plaza Constitución 39, principal, Frente la fuente de las Tortugas—PALMA

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO
NESTLÉ
 ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
 Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

LECHE CONDENSADA MARCA "EL PAGES,"
 La venden a 0'80 pesetas bote en Colmados y Farmacias
 Representante: VICENTE POMAR—PALMA

POR TELEGRAFO

Senado

Madrid 13 (2'15 m.)
 Bajo la presidencia del señor Azcárraga se abre la sesión.
 El discurso del señor Montero Ríos aparece en el acta.
 El señor Azcárraga pronuncia sentidos párrafos a la memoria del ilustre señor Montero Ríos.
 Propone que conste en el acta el sentimiento de la Cámara por la muerte de tan ilustre político.
 También propone que se levante la sesión en señal de duelo y que una Comisión vaya a dar el pésame a la familia.
 Las minorías se adhieren al duelo.
 El señor marqués de Santa María pide que se grave el nombre del señor Montero Ríos en el salón de sesiones.
 El señor Dato dice que desde el Rey al más modesto ciudadano se asocian al sentimiento.
 Dice luego que Dios premiará los relevantes servicios prestados a la patria por el señor Montero Ríos e inmortalizará su nombre en la historia para ejemplo de las futuras generaciones.
 Inmediatamente se levanta la sesión en señal de duelo.

Congreso

Madrid 13 (2'49 m.)
 Presidió la sesión de ayer tarde el Sr. González Besada.
 Se aprueba el acta de la sesión anterior.
 Inmediatamente el Presidente pronuncia un breve discurso, dedicando frases cariñosas a la memoria del Sr. Montero Ríos.
 Propone que conste en el acta el sentimiento de la Cámara.
 El señor Barroso agradece las palabras pronunciadas por el Sr. González Besada, advirtiéndole a ellas.
 La Cámara acuerda que conste en el acta el sentimiento causado por la muerte del ilustre representante del Consejo.
 El señor Azaña anuncia una interpelación sobre la gestión del señor Echagüe en Valencia.
 Luego dice, no quisiera cansar a la Cámara que espera ansiosa la ágil palabra del señor Conde de Romanones, que debe intervenir en el debate que inició ayer ese prodigioso joven. Pero como esto se cerrará una vez acabado el debate político, necesito que se traiga el famoso proceso de Córdoba.
 Pregunta si a causa de la ocupación de Taza tenemos nosotros el compromiso de efectuar determinadas operaciones militares.
 Pregunta igualmente si se ha hecho algo en favor de los españoles en Méjico.
 Le contesta el señor Echagüe y dice que los presos de Benagabón han sido reconocidos por los médicos civiles y militares y sólo presentan las señales de las esposas en las muñecas.
 El ministro de Estado señor Marqués de Lema niega que tengamos compromiso de ninguna clase por las operaciones militares a causa de la ocupación de Taza por los franceses.
 Añade que han sido protegidos los españoles de Méjico.
 Rectifica el Sr. Soriano. El señor Echagüe dice que se debe dedicar un recuerdo a los guardias muertos en Benagabón en cumplimiento de su deber. (Aplausos en la mayoría).
 El señor Soriano protesta y dice que le cree incapaces de tener sentimientos humanitarios.
 Se promueve un fuerte incidente.
 La presidencia da continuos campanillazos restableciendo el orden.
Ruego del Sr. Estades
 El Diputado por Mallorca don Jerónimo Estades formula un ruego al ministro de Fomento pidiéndole que ampare los intereses de los exportadores de naranja en la región de Valencia, debido a la falta de vagones para mercancías en la Compañía del Norte, razonando las causas de escasez de material móvil que está directamente relacionado con el aumento de producción.
 Ofreció presentar una ley de exención de derechos para los vagones extranjeros.

Pidió el concurso de los diputados valencianos para la petición que acababa de formular.
 El Sr. Ugarte promete atender prontamente los deseos del Sr. Estades.
 Luego el señor Estades pide el eficaz concurso del Gobierno para la pronta solución de la huelga marítima a fin de evitar los graves perjuicios que ella ocasiona a Mallorca.
 El señor Sánchez Guerra ofrece mirar por dichos intereses cuanto antes a fin de llegar a una solución satisfactoria.
 Se entra en el orden del día.
Rectificación de D. Gabriel Maura
 El señor Maura dice que precisa tratar del problema de Marruecos como cuestión política.
 Pide que se traigan los antecedentes de la campaña de 1909, para que se termine de hablar del barranco del Lobo.
 Afirma respecto a este asunto que piensa igual que pensaba cuando el Sr. marqués de Lema y yo estábamos juntos.
 Dice que cree que carecemos de hombres y dinero para ocupar militarmente nuestra zona y aun teniendo los valdría la pena de no hacerlo, pues vamos a realizar esfuerzos de conquista manteniendo el régimen de puerta abierta. Siempre fuimos al son de las fuerzas en Marruecos y ahora quiere el Gobierno convencer a la gente de que vamos a una acción pacífica sin fusiles ni cañones.
 Termina diciendo que no ha querido dar rumbos políticos al debate.
Contestación del Ministro de Estado
 Le contesta el señor marqués de Lema y dice que le parece que el señor conde de la Mora siente la nostalgia de no ser poder oculo en la colectividad (Rumores).
 Dice que el problema no se plantea como lo ha hecho el Sr. Estades.
 Recuerda el cuento «Rinconete y Cortadillo». Las minorías protestan. Los republicanos reclaman que se trate la cuestión con la seriedad e importancia que el problema requiere.
 El señor Marqués de Lema dice: en el Senado nadie me ha culpado de falta de respeto a la Cámara.
 El hecho de contraponer opiniones a las del señor conde de la Mora no implica una deposición de mis afectos hacia él.
 Sostiene que el Gobierno cumple con los compromisos contraídos.
 Repite que el deseo del Gobierno es emplear todos los medios pacíficos posibles en la zona accidental.
 Añade que se procurará sustituir el esfuerzo militar por el civil.
 Dice que se reserva el juicio sobre la creación de una comisión parlamentaria para asuntos exteriores.
 Ofrece traer los documentos del año 1909 referentes a este asunto y termina diciendo que el Gobierno recaba la responsabilidad íntegra de los actos de los gobiernos conservadores anteriores.
El señor conde de Romanones
 Interviene en la discusión el señor conde de Romanones.
 Afirma que dirá toda la verdad en la cuestión de Marruecos.
 Relata extensamente todos los antecedentes y los tratados concertados.
 Habla de la penetración pacífica tan deseada de todos y dice que cree que se opone a ella el elemento mediador que no está preparado suficientemente.
 Relata la necesidad de la ocupación de Tetuán y debido a la hostilidad de los indígenas que cercaban la plaza nos obligó a ocupar Laucien.
 El nombramiento del general Marina para el cargo de alto Comisario se hizo por ser el hombre más pacifista que encontramos.
 En las instrucciones que llevó se señalan con preferencia los medios pacíficos.
 En agosto, el general Marina estimó la conveniencia de una preparación para demostrar la superioridad de las armas españolas y el Gobierno no lo constató.
 Señala el hecho de que el Gobierno actual no ha rectificado el plan general de los procedimientos liberales.
 Demuestra la imposibilidad de obrar de otra suerte y sostiene la imposibilidad de abandonar ahora Marruecos, pues hay precisión de demostrar a los moros nuestra superioridad.
 Dice que precisa organizar con gran cuidado un ejército colonial.
 Sostiene que se debe reformar el ejército reduciendo los cuarteles hasta la cumbre y la creación inmediata de un centro directivo en el Ministerio de Estado para el acto del mando de Marruecos que debe ser civil.
 Califica el problema de Marruecos de vida para el porvenir de España.

Termina diciendo que todos los partidos deben cooperar a la solución, sin escatimar los sacrificios, si pueden llamarse sacrificios a los esfuerzos que se hagan para la propia vida. (Aplausos en los liberales).
 Acto seguido se levanta la sesión.

La política

Comentarios al discurso de Romanones.
 Madrid 13 (2'15 m.)
 Los comentarios que se han hecho de la sesión de esta tarde en el Congreso, son unánimes en reconocer la importancia del discurso pronunciado por el señor conde de Romanones, pues era el verdadero planteamiento del debate en el asunto de Marruecos.
 El señor González Besada calificó el discurso de hermoso y de gran altura de miras, y que salvó las dificultades del problema a pesar de lo delicado y difícil del mismo.
 Añadió, que el señor conde de Romanones ha hecho un gran servicio al Gobierno y a la Patria.
 El señor Lacueva decía que el señor conde de Romanones estuvo habilísimo, salvando los escollos y diciendo la verdadera realidad de las cosas.
 Pablo Iglesias calificó el discurso de propio de uno de nuestros gobernantes. Dejó entrever las cosas, pero no las dijo como debió decir.
Reforma de la ley sobre quiebras
 Hoy se ha firmado un R. D. autorizando al marqués de Vadillo para presentar a las Cortes un proyecto reformando la legislación vigente en materia de quiebras y suspensión de pagos en las compañías de ferrocarriles.
 También se le ha autorizado para presentar uno sobre libertad condicional.

Muerte de Montero Ríos

Dando el pésame
 Madrid 13 (2'15 m.)
 La casa del señor Montero Ríos sigue siendo visitadísima.
 La Reina Cristina envió al Príncipe Pio de Saboya para dar el pésame a la familia.
 El Testamento y la carta al Rey
 El testamento del señor Montero Ríos y la carta que dirigió al Rey estaban redactadas en 1911.
 La carta dice textualmente:
 «Develo los decoraciones en el mismo momento de dar el último suspiro a fin de quedar sin honores, pues deseo morir como el más humilde católico.»
 Dispone que el féretro se coloque en una caja de zinc.

Extranjero

Choque de biplanos
 Madrid 13 (2'15 m.)
 En Alaershof (Inglaterra) han chocado dos biplanos militares.
 Resultó un piloto muerto y un teniente gravemente herido.
Inundaciones
 Chicago.—Las torrenciales lluvias que han caído han inundado varias provincias, especialmente Michigan.
 Muchos labriegos han perecido ahogados.
Elecciones generales
 Lisboa.—En la segunda quincena de agosto se celebrarán elecciones generales.
El Emperador mejora
 Viena.—El Emperador sigue mejorando en su enfermedad.
La intervención de tres repúblicas
 Madrid 13 (11 m.)
 París.—«L'Éclair» publica unas declaraciones referentes a la mediación del Brasil, Argentina y Chile diciendo que puede ser el acuerdo actual el primer paso hacia una entente más íntima, que las primeras negociaciones que se hicieron hace siete años. Si no se realizó entonces la alianza resulta una entente cuyos efectos son marchar hoy unidos por paz.
 Si se llegara a ella su fin sería la doctrina de la América Latina para los americanos latinos y la América Sajona para los americanos anglo-sajones.
 Washington.—Mr. Wilson ha declarado que está convencido que la mediación de las tres repúblicas sudamericanas no conseguirán el fin que se proponen.

Ecos varios

Choques
 Madrid 13 (2'15 m.)
 Oviedo.—En Luarca chocaron una lancha a vapor y una gabarra.
 La tripulación se salvó en botes.
 Dicen de Covadonga que han chocado un tranvía y un automóvil que conducía a los invitados a una boda.
 Resultaron tres heridos graves.
Combate entre federales y separatistas
 Washington.—En el combate sostenido en Acapulco entre federales y separatistas han resultado 20 de éstos muertos y muchos heridos.
Tampico en poder de los constitucionales
 Veracruz.—Dícese que la ciudad de Tampico ha caído en poder de los constitucionales.
Vecindario amotinado
 Madrid 13 (11 m.)
 Castellón.—El vecindario de Azebore ha amotinado con motivo de haber encarcelado al Alcalde a varios jóvenes de ambos sexos que no pagaban determinada multa.
 El vecindario se reunió en la plaza dirigiéndose en manifestación a casa del Alcalde. Los ánimos están excitadísimos.
 Queda reconstruida la benemérita.
Pidiendo auxilio
 Valencia.—El Gobernador ha enviado a Madrid la petición de auxilio de varios pueblos comarcanos que han sido arrasados por el pedrisco.

De la guerra de Africa

Telegrama del general Gourand
 Madrid 13 (11 m.)
 El Arba.—El general Lyautey ha recibido un telegrama del General Gourand diciéndole que retrase su viaje unos días por no poder disponer de fuerzas para que le escolten pues necesita todo el contingente para hacer frente a las escaramuzas que sostiene con el enemigo.
Dispensario indígena
 Tetuán.—Con asistencia de todas las autoridades se ha inaugurado el dispensario indígena.
 Los «após» siguen molestando a las fuerzas que abren el camino de Laucien.
Aeroplanos a Africa
 Cádiz.—Al anochecer han zarpado para Marruecos el crucero «Cataluña» y el transporte «Almirante Lobo». A bordo de este se envían aeroplanos a Melilla y Ceuta.

El Raisuli herido—El caballo muerto
 Tetuán.—Se ha sabido que en el castigo infligido por el general Fernández Silvestre a la jarka del Raisuli, una granada cayó cerca de donde estaba el propio Raisuli matándole el caballo hiriendo al ginete y a varios compañeros heridos.
 La noticia ha producido entre los indígenes gran sentimiento.

La huelga marítima

Miseria.—Buques amarrados
 Madrid 13 (2'40 m.)
 Bilbao.—La Asociación de fogoneros marítimos ha telegrafiado a los señores Dato e Iglesias pintándonos su situación de miseria por falta de recursos, pues hay 70 buques amarrados.
 Añaden que el hambre les hará acudir al desorden sino se solución en breve el conflicto.
 Grupos de marineros han recorrido las calles haciendo ostensible su situación precaria.
Nuevas adhesiones
 Bilbao.—Los huelguistas han recibido nuevas adhesiones, entre ellas la de los ferroviarios del Norte de Valencia.

La huelga se agrava

Lo que dicen los armadores
 Madrid 13 (11 m.)
 Bilbao.—Los navieros han manifestado que es fácil que se rompan las negociaciones entre el Gobierno y los marineros.
 Nosotros, dicen, no íbamos a negociar sino sencillamente a declarar que manteníamos íntegros nuestros acuerdos.
 La huelga será larga, pero si aseguramos que no se moverá un buque sin que tengamos previamente satisfacción completa.
Lo que dicen los marineros
 Por su parte los marineros dicen que han obrado con seriedad y están dispuestos a resistir, pues cuentan con lo medios necesarios.
 La lucha que se plantea es dura, pues no caben transacciones.
 Sólo habrá victoriosos y derrotados.
 Añadieron que se reciben constantemente adhesiones.

FABRA DESDE BARCELONA

Noticias pesimistas de Madrid
 Barcelona 13 (3'15 m.)
 Anoche reinaba alguna excitación entre los marineros a causa de los términos pesimistas en que viene redactado de la Comisión de Madrid.
 Dice el despacho que después de recibir a los navieros bilbaínos, el señor Dato recibió a la Comisión de marineros, la cual pudo apreciar las evasivas del Gobierno que harán demorar la solución.
 En vista de ello los comisionados regresarán hoy a Barcelona.

Ordenes del Comité de huelga

El Comité de huelga resolvió aplazar el anunciado mitin múnstruo hasta la llegada de la Comisión de marineros, una circular a las tripulaciones para que sigan en su actitud y diciéndoles que adelante recibirán las órdenes por escrito.
 Se les recomiendo que no hagan caso de ningún telegrama que puedan recibir dándoles cuenta de la solución de la huelga.
La labor de la Comisión en Madrid es infructuosa.
 El telegrama que el Comité de huelga ha recibido de Madrid, he logrado verlo esta madrugada y dice que los comisionados abandonan Madrid cansados de una estancia infructuosa, con la impresión de que el Gobierno piensa que el tiempo rendirá a los huelguistas.
 Termina el telegrama diciendo: «todo está perdido si no nos mostramos dispuestos a resistir.»

La actitud de la tripulación del «Infanta Isabel»

El tema de las conversaciones del día fué la actitud francamente hostil en que se ha colocado la Compañía Transatlántica.
 El «Infanta Isabel» que debía salir ayer, no lo efectuó por resistirse a ello la tripulación.
 Entonces la Compañía dispuso desalojar el barco negándose a ello la tripulación si no se les abonaba el mes.
 El inspector consiguió que desembarcaran los tripulantes diciéndoles, que cobrarían los haberes devengados hasta ayer.
 Los tripulantes llevarán el asunto a los tribunales.

Barcos amarrados

Entre los 44 barcos amarrados figuran 14 pesqueros.
 El señor Gobernador continúa las gestiones que saigan, pero sin resultado.
Un vapor de la Compañía Sota
 Llegó abarrotado de carbón el vapor «Salubre Mendi» de la Compañía Sota Aznar, llevando dos maquinistas ingleses.
 El capitán se negó a manifestar si se adhería la huelga.
Salida del «Bellver»
 La «Isleña Marítima» no empezó a despachar pasajes para Palma hasta el mediodía.
 Las listas de pasaje para el «Bellver» quedaron seguidamente cubiertas por personas que se hallan aquí siliaadas desde el miércoles.
 Lleva también el «Bellver» mucha carga, setenta cabezas de ganado vacuno y cuarenta de lanar.
 Saltó el buque a las ocho llevando a bordo marineros de la armada con el arma al brazo.
 En tierra se tomaron también gran número de precauciones.
 Nada pasó digno de mención.

Reunión de navieros

Los navieros se reunieron esta tarde. Se muestran reservadísimos.
Adhesiones a la huelga
 Los oficiales del trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» han mandado su adhesión a la huelga.
 También la reiteró desde Inglaterra el capitán nombrado para mandar el nuevo buque «Príncipe de Asturias» de la Compañía Píñillos.

Efectos de la huelga

Los obreros de los muelles comienzan a sentir los efectos de la huelga; pues la paralización de tráfico es completa.
 El amarre de los vapores pesqueros no tardará en producir otro conflicto por falta de pesca.
Llegada del «Jaime II»
 Barcelona 13 (2'25 t.)
 Ha llegado sin novedad el vapor rápido «Rey Jaime II».
 Volverá a salir a las 10 de la noche para Palma.
Salida del «Isleño»
 A las cinco de esta tarde saldrá para Ibiza el vapor «Isleño» al mando del teniente de navío D. Mario Quijano.
 Entre los tripulantes figuran 14 del propio buque.

Buenas impresiones

Los navieros creen que irán saliendo otros buques que cargan entre ellos el «Macarena» de la compañía sevillana.
Adhesiones.—Llegada de la comisión
 En el Fomento de la Marina siguen recibiendo entusiastas telegramas de adhesión de varias provincias.
 A las 11'30 los huelguistas irán a recibir la comisión que viene de Madrid.
Mitin múnstruo
 Mañana a las 9 de la noche se celebrará un mitin múnstruo en español.
Apoyo
 El gremio de lavanderas y barberos de la Barceloneta ha ofrecido a los huelguistas sus servicios.

El capitán Terrasa

Entre los marineros ha sido muy comentada la actitud del capitán Sr. Terrasa ofreciéndose a la «Isleña Marítima».

Desde Barcelona

El general Weyler
 Barcelona 13 (5'15 m.)
 De paso para Palma llegó de Madrid el capitán General D. Valeriano Weyler.
 Melquíades Álvarez desiste de su viaje
 El jefe de los reformistas ha escrito diciendo que desiste de su anunciado viaje a Barcelona y Palma que estaba anunciado para el 27.

La Alcaldía de Barcelona

El Gobernador ha aconsejado al Gobierno que no provea por ahora la Alcaldía de Barcelona.
 El Alcalde accidental señor Pich ha ofrecido a la prensa y autoridades trabajar sinceramente en beneficio de Barcelona.
 El Ayuntamiento acordó en sesión pública haber visto con gusto la gestión del Alcalde accidental señor Pich, y gestionar del Gobierno que conceda a Barcelona el derecho de nombrar Alcalde.
El Ayuntamiento de Gerona
 Este Ayuntamiento acordó comunicar a la mancomunidad que por ahora nada necesita y que por lo tanto pide se le excluya del presupuesto de gastos generales y obras públicas.

A Gibraltar

Marchó a Gibraltar el torpedero alemán «Liesner».

Al entierro

Para asistir al entierro del señor Montero Ríos marchó a Madrid su sobrino D. Juan Montero, secretario general de la Jefatura de Policía.

Hijo ilustre

El Ayuntamiento de Serrá nombró hijo adoptivo al Obispo de Sisona.

De huelgas

El número de huelguistas mossistas asciende a 600.
 Hoy termina el plazo para contestar a las bases de mejora presentadas por los oficiales de zapatería.
 OLIVER

Ultimas Noticias

Burguete
 Madrid 13 (2 t.)
 Un telegrama oficial de Melilla dice que ha llegado a dicho punto el general Burguete.
No hay combinación militar
 En el Ministerio de la Guerra han manifestado que carecen de fundamento la información publicada respecto a la próxima combinación militar y la de ascensos.
Ferrovianos en huelga
 Madrid 13 (2 t.)
 Liverpool.—Los ferroviarios se han declarado en huelga. Piden aumento de jornal.
Noticias de Africa
 Madrid 13 (2 t.)
 Dicen de Tetuán que reina tranquilidad en Larache a donde ha regresado el comandante general.
 Las fuerzas indígenas tirotearon al cenúigo en Beniayal, haciendo diez bajas.
 Un aeroplano ha reconocido los campamentos enemigos para la toma de importantes datos.
Sobre la toma de Taza
 Tetuán.—Los moros que llegan del interior dan varias versiones sobre la toma de Taza.
 Dicen algunos que los franceses fueron rechazados.
La condesa de París
 Esta mañana ha llegado la condesa de París.
 La Recibieron la Reina D.ª Cristina y los infantes D. Carlos y D.ª Luisa.
Refugiados españoles
 Madrid 13 (2 t.)
 Veracruz.—El vapor «Raid» ha llegado a este puerto trayendo a su bordo 60 refugiados españoles procedentes de Tampico.
Banquete
 El banquete que con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey se celebrará la víspera de la fiesta,
De Guerra y Marina
 Han despachado con el Rey los Ministros de Guerra y Marina.
 Al salir el general Echagüe ha manifestado que se producen algunas vacantes y que nada se hará respecto de la combinación militar.
 El Sr. Miranda, ha manifestado que en breve presentará en las Cortes un proyecto relativo de infantería de Marina.
 El Rey recibió a una numerosa audiencia militar entre ellos el agregado militar de Méjico.
Accidente de aviación
 Al anochecer de hoy ha ocurrido un accidente en el aerodromo de Getate, resultando herido el alumno de la Escuela Nacional de Aviación D. Agustín Pérez que debía tomar hoy el título de piloto.
 El accidente ocurrió cuando iba aterrizar haciendo con lo que llaman un ocho.
 El aparato cayó desde relativa altura quedando debajo del aparato, sufriendo una conmoción cerebral y diversas contusiones.
 En seguida se le trasladó al hospital de Carabanchel, donde seguía muy mejorado.

Entierro del Sr. Montero Ríos

Madrid 13 (2 tarde).
 De siete a diez de la mañana se dijeron misas en casa del señor Montero Ríos.
 El señor Maura estuvo temprano con intención de oír misa.
 A las 11 se organizó el entierro.
 Abrió la marcha la sección municipal de a caballo. Seguía el Clero y carroza negra, gótica sencilla.
 El féretro estaba encerrado en una caja de pino con herrajes negros. A ambos lados iban los porteros del Congreso y Senado con hachones.

Seguían los representantes de la Familia Real; el marqués de Torrecilla por el Rey Don Alfonso XIII; el príncipe Pio de Saboya por la Reina D.ª María Cristina; el Sr. marqués de Asta por el infante D. Carlos; el Sr. Puliado por el infante D. Fernando; el conde de Luna por la infanta Doña Isabel.
 El cadáver lo bajaron los hijos, sobrinos y los parientes del difunto Sres. Pérez Crespo y Álvarez Mendoza.
 Presidían el duelo la familia que la constituyen D. Eugenio y D. Avelino Montero y el Sr. García Prieto. También ocupaban puesto en la presidencia los señores Vincenti, Dato, Azcárraga y González Besada.
 Seguían comiades de las Academias a que pertenecía el finado y otra del Centro Gallego.
 A continuación iba en compacto y extenso grupo de políticos entre los cuales figuraban los señores Maura, Cierva, conde de Romanones, marqués de Villaurrutia, Sampedro, Jaruso y todos los ex-ministros liberales, demócratas y conservadores; senadores y diputados entre estos los señores Cambó, Ventosa, Beltrán, Misti y Roselló; personalidades en Letras, Ciencias y Artes; representantes de comités democráticos.
 Cerraban la comitiva las carrozas de gala de los representantes de la Familia Real, del Senado y del Congreso y una interminable fila de automóviles y coches.
 La comitiva siguió a pie por la calle de Génova despidiendo el duelo en la P. de Alonso Martínez durante el desfile media hora.
 También ha asistido el popular ciego Fidel a quien protegía el difunto.
 El Gobierno ha acordado que el miércoles próximo se celebren los funerales oficiales en San Francisco el Grande.
 Todavía no ha llegado el hijo del difunto D. Gerardo.
 A las doce y 20 minutos llegó la comitiva a la estación del Eife, en donde esperaba multitud de personas políticas que para despedir el duelo se habían adelantado sus carruajes.
 Con el coche fúnebre llegaron la familia del finado y numerosos senadores y diputados.
 Al entrar en la estación Davelino Montero sufrió un pequeño mareo que le produjo la emoción y el mareo.
 El féretro fué trasladado en hombros por criados de la casa al furgón que estaba dispuesto al efecto.
 Mientras se cantaba un responso por el crero se cerró el furgón, quedando en la estación hasta la hora de salida del tren.
 El conde de San Juan y el sobrino del finado Sres. Villegas han teleografiado a Valladolid diciendo que cuando llegue allí el hijo D. Gerardo le participen con precaución la noticia por si se quiere esperar allí el paso del tren que conduce los restos del Sr. Montero Ríos.
 Hasta ahora se sabe que acompañaron al cadáver el marqués de Alhucemas, los hijos del finado, don Eugenio y don Avelino, los sobrinos don Alonso y don Manuel, los señores Guillón, su nieto el conde de San Juan, los señores Mendoza, Ruesta, Marqués de Santa María, Garnica, Pareda, Crespo, Carares, Barroso, el hijo de este, don Benito del Campo los Sres. Espí, Vincenti y el secretario del difunto don Elias Cristóbal.

Bolsa de Madrid

Madrid 12 (4'55 t.)

Interior contado	79'90
Interior fin de mes	79'92
Amortizable a por 100.	100'25
Banco de España	90'50
Compañía de Tabacos	452'00
Francos	294'50
Libras	5'90
Exterior de París	26'67
	88'50

FABRA

Verdadera ocasión

Vendo un espacioso edificio que consta de bajos y pisos, propios para fabrica y casa vivienda, con jardín y abundancia de agua, situado en punto céntrico en la villa de Pollensa. Informarán, Centro de Anuncios.

Subasta voluntaria

El día 23 del actual de 11 y media a 12 y media se rematarán en la postura acomoda, ante el Notario D. Mateo Jaume, las fincas siguientes:
 1.ª Una que lleva los números 50, 52 y 53 de la Plaza de San Antonio y 7 y 9 de la calle del Vidrio compuesta de tienda y 8 pisos.
 2.ª Otra números 5g y 1 calles del Sindicato y Aceite respectivamente compuesta de tienda y pisos y
 3.ª Otra números 8, 10 y 12 de la calle de Salas, compuesta de tienda (horno) entresuelo y 5 pisos, todas sitas en esta ciudad.
 Para informes, D. Rafael Manis, Procurador, calle de Valero número 2, entresuelo.

Buena ocasión

Por aumentarse su dueño se vende lujoso mobiliario completamente nuevo.
 Magnífico caballo de 5 años navarro andaluz, hermosas guarniciones y precioso cochecito última novedad.
 Informarán: Centro de Anuncios.

ALMACENES MONTANER

SASTRERIA Y PAÑERIA, Sindicato 2-10
 Se necesitan buenas
Oficiales Sastres
 El buen trabajo se pagará a buen precio.

TRABAJO

En la calle Mesquida número 9 primero, de diez a once de la mañana se da trabajo a PEONES Y BARRENEROS.

Gabinete Rontgenológico

Radioscópico y Radiográfico
 Rayos X y Electroterapia
 Electricidad médica en todas sus formas
 Curación de las enfermedades del sistema nervioso, óseo y articular. Aparato respiratorio digestivo y génito urinario. De las de la piel, ojos y fosas nasales. De las de la boca, garganta y oído, etc., etc.
Depilación definitiva
Horas convenientes
 Director propietario Raimundo Piña y Aguiló, médico-cirujano, especialista en enfermedades secretas y de la matriz.
 Carrié, 7, 2.ª—Consulta de 10 a 1

Gran Mundo

SOCIEDAD, ARTE, SPORT, MODAS
 Se ha puesto a la venta el número del mes de Abril.
Precio 1 peseta
 De venta en la Librería de J. Toss

Especialidad en los trajes Señora de corte forma Sastre

Grandes Almacenes BON MARCHE

EMILIO SERVOLE

PLAZA DEL MERCADO, ENTRE LA IGLESIA SAN NICOLAS Y EL GRAND HOTEL—PALMA

ELEGANCIA BLUSAS, REFAIOS, ECHARPES, GASAS Y TULES IMPRIME GRAN NOVEDAD

Recibidas nuevas colecciones en artículos de alta novedad para vestir. Magníficos talleres de MODISTERIA, CONFECCION de toda clase de vestidos para Señora y niños

Sastrería—Camisería—Mercería—Corsetería

Recibidos nuevos modelos GRAN CHIC en SOMBREROS para Señora y Niñas

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA **Montevideo, Buenos Aires**
Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días
Próximas salidas de Barcelona:
Navigazione Generale Italiana: DUCA D'AOSTA, 14 Mayo.
La Veloce: RE VITTORIO, 21 id.
DUCA DI GENOVA, 28 id.
Navigazione Generale Italiana: REGINA ELENA, 4 Junio.
DUCA DEGLI ABRUZZI, 11 id.
Lloyd Italiano: PRINCIPE UMBERTO, 18 id.
PRINCIPESSA MAFALDA, 25 id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 27, Palma de Mallorca.

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 10 de Mayo el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros.
NOTA.— Se aplica a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarla la cabina.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**

SALIDAS DE BARCELONA
BARCELONA, 1.º Mayo VALBANERA, 8 Junio
INFANTA ISABEL, 12 Mayo. CADIZ, 23 Junio

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Piz y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Lloyd Sabauda

El día 10 de Mayo saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase. Tres puentes de paseo.—Jardín de Invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a precios reducidos

TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos lavabos, comedores con mesa

Cocina Española
El día 17 de Junio saldrá para el mismo punto el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.º

LINEA AUSTRIO-AMERICANA Trieste

Servicio regular a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por grandes y veloces vapores a DOBLE HELICE

El día 20 de Abril saldrá de BARCELONA para los puertos indicados, el magnífico vapor de gran porte

LAURA

El día 18 de Mayo, el vapor de igual clase

ALICE

Informes en Palma: Para pasajes de 1.ª y 2.ª y carga Agencia Bosch, Paseo de Sagera.

Para pasajes de 3.ª a D. Damian Bennisar, Mar, 49—1.º

ACCIDENTES NERVIOSOS

EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTHIAN**.

Venta: Farmacia Berthian, Plaza Junqueras, 2, Barcelona. En Palma Centro Farmacéutico.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Julian Ticoulat

CIURJANO DENTISTA
Dentaduras desde 12 duros. dientes desde 8 pts. Extracciones sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL 30—1.º

GRANDES ALMACENES S. JOSE



Sastrería Camisería Mercería Lanería

Recibidas Novedades Sedas—Lanas—Batistas—Lienzos

Gran baratura

en telas blancas procedentes de una quiebra
Se liquidan con un 25 por 100 de rebaja GRANDES EXISTENCIAS

PRECIO FIJO

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1. Farmacia del Globo.

Ganga para los Fabricantes DE PULPA Y ACEITE

Hay un buen surtido en calderas de lance, de cobre y de hierro galvanizado, útiles para dichas fabricaciones, precios reducidísimos en los talleres de Felipe Saggese y Hermano Binisalem, también facilitarán botes de hoja-lata y estanque para la fabricación de la pulpa de albaricoques como todos los años a precios sin competencia, pueden dirigirse para informes y detalles a espacio

San Miguel, 123, Palma

Pastillas Crespo de Meniol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es la acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas ó atroficas de forma seca, granulosa, glandular osea, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de rouquera y coquequillo laringeo, en las toses convulsivas tan persistentes, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable que el individuo se sacienta rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1.50. En Palma: depositario, Dr. Valenzuela.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluís (Vileta)	bajos y 42 y 44	1.º	San Miguel—16.	También se vende. Capac.
Cabrera	42 y 44	bajo	Zabrer—48.	Fábrica curtidors, almacén
Montenegro.	52	Bajo	Montenegro 24, prupal.	agua, tres dormitorios.
Bala Roja	4	1.º	San Miguel—18	4 salas, 4 dormis. terrado
Caro	4	1.º	Cuesta Teatro	8 dor. agua grifo capacidad
Bala Roja	3	cuch	au Cristóbal—4.	capacidad y agua
Rubi	31	3.º	Rubi 21—1.º	capacidad agua a grifo.
Corp Marí	118	bajo	Omsa, 168.	4 dor. sala, jardín y agua
Can Capas	16	1.º	San Miguel—18	
Montesión	15	2.º	Montesión 15—1.º	Capacidad, agua a grifo
San Miguel	18	1.º	rossa 19—1.º	Capacidad

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESREMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias—Plaza de la Constitución 44—2.º

TRICOFERO PADRO

Evita caspa, canas y caída del pelo

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las farmacias, Droguerías y perfumerías.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta. Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real 1. 3.º piso 11

Ventas a plazos sin fianza ni garantía

de la gran obra «Historia Universal» por César Cantú.

La mejor enciclopedia para estudios y consulta.

Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etc., desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.

Obra indispensable en todas las bibliotecas.

Edición económica, formada por 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas.

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 95 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales.

Edición de gran lujo formada por 43 tomos artísticamente encuadernados con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, conteniendo más de 500 grabados en colores (tricomía).

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 145 pesetas a plazos de 10 pesetas mensuales.

Recórtese y llévese el siguiente cupón mandándolo a las casas que abajo se mencionan y se le entregarán la obra al pagar el primer plazo.

Cupón núm 2

Sírvase remitirme la HISTORIA UNIVERSAL por César Cantú edición ... valor. ... ptas. que abonaré a plazos de pts ... mensuales.

Firma, Dirección:

Nombre _____

Calle _____ Núm. _____

Ciudad _____ Provincia _____

Gassó Hermanos, Santa Teresa 4 y 6 Barcelona.

Venta y suscripciones Librería de J. Tous, plaza de Cort 14 y 16

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis

con decaimiento de fuerzas o inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humores y infecciones.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real 1

Conservación ó higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso blanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas

fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídanse en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Llibreria

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI—PALMA

Gran surtido de Estufas

para COK y LEÑA

Gran surtido de cocinas económicas

CALLICIDA PIZA

Estipa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y durezas. Es curioso; no movalos inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover

Plaza Antonio Maura.

Leche condensada de Holanda

La acreditada marca LA VAQUERA la mejor y económica de todas las marcas conocidas y más nutritiva para niños y enfermos, se vende en todos los colmados y tiendas de comestibles.

Depositorio exclusivo calle Pídeos, n.º 9 y 11, Palma de Mallorca.

Fábrica de cajas cartón

de JAIME PERELLO

Camino de la Vileta.

Tuberías de plomo

En perfecto estado y casi á mitad de precio

Hay también para vender varios depósitos de hierro, grandes, muy baratos.

Informes, Centro de Anuncios.

Motor Grossley

Se desea vender a precio módico uno de 7 caballos fuerza, completamente nuevo (solo ha trabajado 3 meses) Informes Centro de Anuncios.

Balneario MAR Y TIERRA

Arrabal de Santa Catalina

El nuevo concesionario, participa al público, que desde hoy ou-da abiera la temporada de abono con rebaja de precios.

Casas por poco dinero

TODO EL MUNDO PROPIETARIO

Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magin del Arrabal de Santa Catalina.

PRECIOS BARATISIMOS

APROVECHAR LA OCAISION

Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

Embalaje para muebles

Se embalan muebles y se transportan a todos los puntos de España. Diríjase Oleas 135—Carpintería.

Piso para alquilar

Se alquila un segundo piso que reune toda clase de comodidades, calle Santo Domingo, número 12. Informarán en el primero.

SE VENDEN

Dos carretones y un caballo. Informarán calle de la Boisería, número 24, tienda de muebles.

Dictionaire Larousse

Nueva edición completa con numerosos grabados, planos y mapas. En tela 10 ptas.—En piel de Australia y doradas 14 ptas. Edición de 8 pesetas.—Id. de 6 pesetas.

De venta en la Librería TONS

SE VENDEN

Doce carretones y un caballo. Informarán calle de la Boisería, número 24, tienda de muebles.